

编者按

“喜庆十九大·湘女回娘家”活动是继2016年8月“芙蓉花开天山下——纪念‘八千湘女’进疆66周年”系列活动之后，湘疆两地合办的又一次以纪念“八千湘女”群体为主题的大型爱国主义活动。活动由湖南省妇联、新疆生产建设兵团妇联、湖南省旅游发展委员会主办，湖南省妇女儿童发展基金会、今日女报社、TOP旅行杂志承办。

跨过距离与岁月，45位“八千湘女”代表回到她们魂牵梦萦的家乡，她们都去了哪些地方？看到了何种风景？又发生了哪些感人至深的故事？敬请关注本报“喜庆十九大·湘女回娘家”系列报道。



扫一扫，分享湘女代表的湖湘之旅

“八千湘女”代表故地重游，处处有传奇

热烈温情的欢迎晚宴后，10月29日至11月1日，45位“八千湘女”代表及其家属前往韶山、长沙等地，参观家乡新貌，感受家乡温暖；三位湘女代表还在一场别开生面的故事会上讲述援疆往事，从满腔热忱进疆奋斗到挥洒青春扎根边疆，再到坚定执著的爱情婚姻，她们的故事朴实而不凡。



向毛主席敬礼！ 摄影/吴小兵

家乡新貌

欣慰，把家乡的发展写到纸上刻在心头

文：今日女报/凤网记者 吴迪 章清清 罗雅洁 周纯梓

67年前，湘女们奔赴天山，为新疆的发展奉献青春。如今，当这些满头银发的湘女再度归来，得到宽慰的已不仅是乡愁，还有日新月异的发展所带来的感慨与欢欣。

10月30日，长沙中联重科工业园内，在今日女报/凤网记者的提议下，当年的新疆生产建设兵团第一代女拖拉机手陈诗健、贺桔荣、李爱兰与最新型的无人驾驶卫星定位拖拉机合影。

贺桔荣，新疆第一代女拖拉机手，曾驾驶过苏联的“康拜因”拖拉机。如今站在家乡制造的拖拉机上，她激动万分：“我们当年开的‘康拜因’十分笨重，现在这些都是国家自己制造的先进机械，我很自豪，真想再年轻一次，开着它建设新疆。”

在游览完中联重科工业园后，湘女代表王灿辉特意要记者帮她把“中联重科”四个字写在一张白纸上。她把写了企业名字的纸郑重地收好，放到贴身的口袋里，“回去后我要告诉身边人，这是我家乡的优秀企业，在世界上都有名”。



三位新疆荒原上的第一代女拖拉机手，致敬的不仅是高速发展的未来，也是自己曾经激昂热血的青春。 摄影/吴迪

情怀，“八千湘女”缅怀一代伟人

文：今日女报/凤网首席记者 李立

10月29日，阳光灿烂。45位“八千湘女”代表和家属们来到湘潭韶山市，缅怀一代伟人毛泽东同志。新疆生产建设兵团党委副书记、副政委孔星隆，湘潭市委书记、市人大常委会主任曹炯芳，湖南省妇联党组书记、主席姜欣，新疆生产建设兵团妇联党组书记张智慧，湘潭市政协主席周放良等陪同湘女代表在铜像广场瞻仰毛泽东铜像，敬献花篮并

鞠躬，表达深切的缅怀之情。

湘女们对毛主席有着很深的感情。81岁的湘女彭玉锦在前往韶山的车上，便高歌一曲《东方红》。

当站在毛主席铜像前时，80岁的李爱兰感触良多：“我14岁便到新疆从事劳动生产，当过通讯员，开过拖拉机，做过修理工。”她告诉记者，这是她65年来第一次回到家乡，时光荏苒，但乡情不改。

来自新疆生产建设兵团兵直机关的湘女周映芝则说：“我们流过血、流过泪、流过汗，但我们从不

红色印记

后悔。虽说我们年轻时候受了苦，但现在享福了，感谢党，感谢毛主席。”

西上天山的湘女们，给新疆带去了湖湘文化的基因，也在半个多世纪后，给湖南带回了西域少数民族能歌善舞的种子。在随后举行的“喜庆十九大·湘女回娘家”韶山行欢迎午宴上，音乐响起，湘女代表们翩翩起舞。虽然她们的身姿已经不再挺拔，但这些从三湘大地走出去的优秀女儿，已经似一棵棵胡杨，深深扎根在戈壁滩上。

乡愁，是白沙井的水和车站送别的父亲

文：今日女报/凤网记者 章清清 罗雅洁

79岁的陈利民、82岁的李玉梅、82岁的王灿辉都是长沙人，她们离开家乡的年龄分别是13岁、14岁、15岁。对这些已是耄耋之年的湘女而言，乡愁或许不是任何一个有邮递区号或是邮差找得到的家，她们想念的“家”，不是空间，而是一段时光。

10月30日，“八千湘女”代表一行前往长沙市橘子洲头参观。李玉梅在经过湘江一桥时指点着告诉女儿：“快看！我爸爸带我们在这个桥头住过！”汽车很快驶过，老人的目光久久不愿收回。看到记者坐过来，她缓缓地说：“我的父亲

是个木匠，我出去新疆那天，天还下着雨，他撑着油布伞一直送我到火车站，就站在那里看着我进站。这是我这辈子最后一次见到他。他在火车站撑着伞的样子，我忘不了，一辈子都忘不了……”老人哽咽了。

79岁的陈利民头发银白，却乡音无改，话语间满是浓浓的长沙韵味。“我们家在长沙的复兴街，上次回来我还去找过，现在没有啦！”老人遗憾地说，她还记得当年的火宫殿离家不远，平时经过，她会好奇地站在外面瞧里面的热闹，“那个时候，火宫殿的店面没有现在这么大，过年时父母会带我们进去逛，买一两个小点心吃”。

慰藉乡愁

13岁瞒着父母报名去新疆，12年后才第一次回家，陈利民说，当年车子一过汉口，看着那些熟悉的山水她就睡不着觉：“想父母，不自觉就要流眼泪啊！”这么多年过去，老人说这个“坏毛病”在自己每次回家时都要犯，“后来父母不在了，但我还是会想。落叶归根，人总是越老越想家”。

王灿辉的老家在长沙白沙井附近，这次参加活动，是她这几十年来第四次回家。不过，老人说“这恐怕是最后一次了”。为此，王灿辉计划着活动结束后还要再到那些老地方转转，“白沙井的水最甜，小吴门当年最热闹，我再去看看。以后走不动、回不来了，我就看照片”。